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Уважаемые участники форума!
Дамы и Господа!

От лица Посольства Казахстана в России хотел бы поприветствовать организаторов и участников Международного экономического форума «Каспийский диалог 2018».
За свою более чем десятилетнюю историю «Каспийский диалог» успел стать хорошей эффективной площадкой, которая способствует укреплению взаимодействия между государственными органами, дипломатическим корпусом и экспертным сообществом прикаспийских государств.
Тем не менее, сегодняшний форум имеет особое значение. Если раньше обсуждались возможности сотрудничества, но неурегулированность правового статуса Каспийского моря всегда вносило некоторые риски неопределенности, то сегодня мы уже уверенно говорим об открывшихся перспективах.
Причина этому Вам всем известна. В августе, на побережье Каспия, в казахстанском городе Актау по итогам Саммита прикаспийских государств была подписана Конвенция о правовом статусе Каспийского моря и ряд других важных международных договоров и соглашений.
Как отметил Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев по итогам Саммита, Конвенция является своего рода «конституцией Каспийского моря», она призвана урегулировать весь комплекс вопросов, связанных с правами и обязательствами прибрежных государств, а также стать гарантом безопасности, стабильности и процветания в регионе.
Состоявшееся мероприятие можно без преувеличения считать историческим событием. Его значение для мирового сообщества трудно переоценить.
Каспийский регион обладает не только уникальной историей и многообразной культурой. Здесь сконцентрированы значительные человеческие ресурсы и богатейшие природные запасы.
Море имеет важное геополитическое значение в силу своего выгодного расположения. Это важнейший хаб, где сходятся трансконтинентальные маршруты Великого Шелкового пути, соединяющего Восток и Запад.
В этом контексте следует отметить и другие подписанные в Актау документы, среди которых межправительственные соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве и о сотрудничестве в области транспорта.
Они призваны способствовать дальнейшему укреплению и развитию взаимодействия прибрежных государств в промышленной, торговой, энергетической, транспортно-логистической, инновационной, туристической, информационной и других сферах, представляющих интерес. 
Показательно, что уже имеются реальные проекты. Так, на прошлой неделе в Петропавловске, в рамках Форума межрегионального сотрудничества Казахстана и России, посвященного теме туризма, обсуждались перспективы организации морских круизов с посещением прикаспийских Астрахани, Дербента, Актау, Баку, Туркменбаши и иранских портов. Как отметил Президент России Владимир Владимирович Путин, первый такой комфортабельный корабль уже строится российскими компаниями.
Кроме того, очень важно, что экологическая система Каспия и все ее компоненты будут находиться под всемерной защитой и охраной. Согласно Актауской конвенции в Каспийском море запрещена любая деятельность, наносящая ущерб окружающей морской среде и биологическому разнообразию.
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В целом, можно с уверенностью констатировать, что по итогам пяти саммитов прикаспийских государств уже сформировалась хорошая договорно-правовая база, которая будет только расширяться.
На раскрытие всего потенциала сотрудничества прикаспийских государств также направлен специальный механизм регулярных пятисторонних консультаций под эгидой министерств иностранных дел.
Есть договоренность в целях развития бизнес-контактов пяти стран проводить Каспийские экономические форумы, первый – в следующем году в Туркменистане. Активизировано сотрудничество на региональном уровне, организовываются культурные обмены, медиа-форумы, молодежные слеты, спортивные состязания и другое.
Другими словами, Конвенция о правовом статусе Каспийского моря – это только начало пути взаимовыгодного сотрудничества, основанного на принципах мира, дружбы и добрососедства. Созданы все условия для вывода многогранного сотрудничества между прикаспийскими странами на качественно новый уровень.
В завершение своего выступления хотел бы пожелать всем участникам форума плодотворной работы и выразить уверенность в том, что его итоги и рекомендации внесут реальный вклад в дело дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества между прикаспийскими странами.

Спасибо за внимание!
